

В диссертационный совет 24.2.352.02
ФГБОУ ВО «Оренбургский
государственный университет»,
460018, г. Оренбург, пр. Победы, д. 13

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Попова Валерия Владимировича
на тему «Формирование методологии многоуровневого экономического
анализа таможенных платежей», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая
статистика)

В условиях глобального экономического кризиса возрастает роль и значение информации, создаваемой в системе внешнеэкономической деятельности и таможенного дела, необходимой для получения данных разной степени обобщения в зависимости от уровня принятия решений. Недостаточное понимание значения такой информации, её игнорирование или неэффективное использование становятся особенно критичными для выполнения учетных функций, в том числе в области специальной таможенной статистики, которые находятся в зоне ответственности таможенных органов. Их деятельность, наряду с предприятиями внешнеторгового сектора российской экономики, выступают объектом исследования рецензируемой диссертации. В этой связи актуальность темы исследования В.В. Попова не вызывает сомнений.

В авторефере отражена цель исследования, включающая в себя как развитие теории многоуровневого экономического анализа таможенных платежей, так и разработку его методологии вкупе с формированием самой концепции анализа, что в комплексе призвано сформировать отдельное научное направление в области видового экономического анализа.

В ходе диссертационного исследования последовательно сформулированы и решены задачи, позволяющие получить приращение научного знания и направленные на решение важной научной проблемы в области развития методологического обеспечения экономического анализа в стратегически значимом сегменте экономики Российской Федерации.

В результате автором получены результаты, обладающие научной новизной:



- получили развитие теоретические положения нового вида экономического анализа (в том числе посредством классификации в общепринятой структуре его видов) (с. 16-18);

- автором разработана соответствующая концепция многоуровневого экономического анализа таможенных платежей (с. 18-20);

- разработаны структура и содержание методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей (с. 21-24);

- оценена справедливость распределения ввозных таможенных пошлин в ЕАЭС на основе разработанной методики экономического анализа таможенных платежей на межстрановом макроуровне (с. 24-29);

- проанализировано развитие экономического потенциала страны за счет таможенных платежей посредством апробации разработанной методики экономического анализа таможенных платежей на макроуровне государства (с. 29-32);

- установлены рейтинговые позиции таможен ПТУ по взиманию таможенных платежей за счет применения разработанной методики мониторинга результативности деятельности экономических субъектов (таможенных органов) на мезоуровне округов и регионов (с. 32-37);

- оценено влияние внешнеторговой деятельности хозяйствующих субъектов на объемы таможенных платежей на уровне субъекта РФ как мезоуровня региона (с. 37-41)

- разработаны формы отчетностей по взиманию таможенных платежей, что позволило усовершенствовать информационное обеспечение деятельности таможенных органов (с. 42-45).

Ознакомление с текстом автореферата позволяет утверждать, что проведенное автором исследование характеризуется теоретической новизной и практической значимостью.

Тем не менее, наряду с положительно оцененными результатами проведенной соискателем работы, при ознакомлении с авторефератом возникли вопросы, требующие дополнительного обсуждения. Так, из содержания автореферата неясно, каким образом с помощью мобильных технологий будет автоматизирован процесс подачи пассажирской таможенной декларации (с. 45) и как это отразится на разработке информационно-аналитического обеспечения в отношении данной категории таможенных платежей.

Данное замечание не имеет критического значения для общей высокой оценки научной новизны и практической значимости результатов диссертационной работы. Положения, выносимые соискателем на защиту, достаточно аргументированы и достоверны.

Таким образом, на основании вышеизложенного можно заключить, что диссертация Попова В.В. на тему «Формирование методологии многоуровневого экономического анализа таможенных платежей» является завершенным научным исследованием и содержит решение научной проблемы неразработанности методологического обеспечения анализа таможенных платежей на различных уровнях, которые вносят вклад в развитие экономической науки и практики видового экономического анализа.

Диссертация соответствует требованиям пп.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор — Попов Валерий Владимирович — заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор кафедры экономической теории
и экономики таможенного дела
Государственного казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Российская таможенная академия»
Доктор экономических наук, профессор
Научная специальность 08.00.05 – Экономика
и управление народным хозяйством



Юлия Евгеньевна Гупanova

« 19 » 09 2023 г.

Адрес: 140015, Московская область, г. Люберцы, Комсомольский проспект, д. 4
Телефон: 8 (495) 500-13-57
Сайт: <https://academy.customs.gov.ru/>
e-mail: u.gupanova@customs-academy.ru

Подпись Гупановой Ю.Е. заверяю:

